Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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|H||‘ JESENSKI IZPITNI ROK

KEMIJA

— Izpitna pola 2

Ponedeljek, 30. avgust 2010 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, Silcek in racunalo.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.
Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazijivo izirga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuje 15 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v izpitni
poli. Pri raunanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

ReSitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. PiSite
itljivo. Ce se zmotite, napisano prertaijte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z nic (0)
tockami.

Pri racunskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi. Ce ste nalogo
reSevali na vec nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 2 prazni.

©RIC2010
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1. Razporedite zapisane snovi na odgovarjajoce mesto v shemi.
Snovi: Na,SO4(s), CsH1,06(aq), ksenon, kava.

(4 x 0,5 tocke)

‘ SNOVI

| |
CISTE SNOVI ’ ZMESI

ELEMENTI SPOJINE

2. Dopolnite preglednico z manjkajocimi podatki o dveh ionih.

(2 x 1 tocka)

Simbol iona Stevilo Stevilo Ime Zlahtnega plina
protonov elektronov z enakim §tevilom elektronov
a) N* 10

b) 20 argon




b)

M102-431-2-2

Element X ima vrstno Stevilo 1, element Y pa vrstno $tevilo 8. Ugotovite, za katera elementa gre.

Elementa X in Y tvorita spojino. Napisite molekulsko formulo spojine s simboloma obeh
elementov:

(0,5 tocke)

Napisite strukturno formulo te spojine. Oznacite vezi med atomi in nevezne elektronske pare ter
napiSite kot med vezmi.

(1,5 tocke)
Strukturna formula Kot med vezmi
Katere trditve so pravilne za diamant in grafit?
a  Grafit in diamant sta alotropni modifikaciji ogljika, ki tvorita molekulske kristale.
b  Gostota diamanta je manjSa kot gostota grafita.
¢ Diamant je najtrS$a snov v naravi, grafit pa je mehak.
d Diamant in grafit ne prevajata elektricnega toka.
e  Vse vezi med ogljikovimi atomi v diamantu so enako mocne.
(2 tocki)

Pravilne trditve:
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5.

b)

Prikazana je krivulja topnosti kalijevega nitrata(V).

180
160 A

140 /.
120 /
100

80 /
60 /

40 /

20

0 T T T T T T T T
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Temperatura (°C)

Topnost (g KNO; / 100 g vode)

Iz diagrama od¢itajte topnost kalijevega nitrata(V) pri 60 °C.
(0,5 tocke)
Odgovor:

Koliko gramov kalijevega nitrata(V) in koliko gramov vode potrebujemo za pripravo 250 g
nasicene raztopine pri 60 °C?

(2 x 1 tocka)
Racun:

Rezultat:

m(KNO;) =

m(H,0) =

Kaj opazimo, ¢e nasic¢eno raztopino pri 60 °C ohladimo na 20 °C?
(0,5 tocke)
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6. Snov A pri segrevanju razpade. V preglednici so rezultati meritev koncentracije snovi A med
potekom reakcije.

Cas / min [A]/mol L™
0 1,00
5 0,63
10 0,46
15 0,36
25 0,25

a) Ali je hitrost reakcije najvisja v prvih petih minutah poteka reakcije, med 10. in 15. minuto ali v
zadnjih petih minutah reakcije?

(1 tocka)
b) Izracunajte povprecno hitrost reakcije med 5. in 15. minuto.
(2 tocki)
Racun:
Rezultat:

v(A) =
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7.V prvi ¢asi imamo klorovodikovo kislino, v drugi ¢asi pa raztopino etanojske kisline. Obe

raztopini imata pH = 5,5.

a) NapisSite enacbo protolitske reakcije etanojske kisline.

(1 tocka)

b) V prvo ¢aSo dodamo indikator fenolftalein. Kako se obarva raztopina?

(0,5 tocke)

c) Primerjajte koncentraciji klorovodikove kisline in etanojske kisline v ¢asah. V kateri raztopini je
koncentracija kisline vecja? Utemeljite svojo izbiro.

(1 tocka)

d) V obe raztopini dodamo nekaj kapljic raztopine srebrovega(l) nitrata(V). V kateri €asi se pojavi
bela oborina?

(0,5 tocke)
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8.

a)

b)

M102-431-2-2

Pripravili smo 100 mL raztopine A, ki ima pH 1, in 200 mL raztopine B, ki ima pH 3.

Izracunajte mnozinsko koncentracijo oksonijevih ionov v raztopinah A in B.
(2 x 0,5 tocke)
Racun:

Rezultat:

Raztopina A: [H;0'] =

Raztopina B: [H;0'] =

IzraCunajte mnozini oksonijevih ionov v raztopinah A in B.
(2 x 0,5 tocke)
Racun:

Rezultat:

Raztopina A: n(H;0") =

Raztopina B: n(H;0") =

Izracunajte pH raztopine, ki nastane, ¢e zmeSamo raztopini A in B. Predpostavite aditivnost
prostornin.

(2 tocki)

Racun:

Rezultat: pH =
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9. Uredite enacbo redoks reakcije in napisite formulo reducenta.

Cu+ HNO3 — NO + CUO\IO3)2 + Hzo

(1,5 tocke)
Reducent:
(0,5 tocke)
10. Dopolnite reakcijsko shemo s formulami snovi.
(4 x 0,5 tocke)
H,O()
Na(s) — 3 |Aaq) + | B(g)

NH,CI(s)

Cg__  + D(g + HyO(l)




12 M102-431-2-2

11. Med vodo in propanonom (acetonom) nastanejo vodikove vezi.

a) 'V shemi pravilno ponazorite nastanek vodikove vezi med molekulo acetona in molekulo vode.
Strukturna formula molekule acetona je Ze napisana, na ustreznem mestu napisite $e strukturno
formulo vode in oznacite vodikovo vez.

(1 tocka)

Shema:
H5C
CcC=0
H5C

b) Na katero fizikalno lastnost vpliva moznost nastanka vodikovih vezi med vodo in acetonom?

(1 tocka)

¢) Vrelis€e acetona je 56 °C. Katere molekulske sile so prevladujoce med molekulami acetona?

(0,5 tocke)
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12. Prikazanih je Sest formul organskih spojin.

13

(6 x 0,5 tocke)

CH CH,CH,OH
3\ / 2 2

HOCH CH,CH.
2\ / 2 3

CcC=C c=C
/ \ / \
H H H
A B
CHj H CHj H
\ / \ /
CcC=C C=C

/T N\
H CH,CH,OH

/7 N\
H CH,OCH;

C D
H H H CH,CH,0OH
\ / \ /
/ \ / \
CH;CHy CH,0OH H3C H
E F

Opredelite razmerje med spojinama v paru kot poloZajna izomera, geometrijska izomera,

funkcionalna izomera, razli¢ni spojini ali enaki spojini.

a)
b)
c)

d)

Spojina A in spojina B:

Spojina A in spojina C:

Spojina C in spojina D:

Spojina C in spojina F:

Spojina B in spojina E:

Spojina A in spojina F:
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13. Dopolnite reakcijsko shemo. Za spojine A, B in C napisite strukturne ali racionalne formule.

(3 tocke)
CHiCOCI/AICk _  LiAMy _ CHCOOH/HySO, .

-

14. Dopolnite reakcijsko shemo. Za spojine A, B in C napiSite strukturne ali racionalne formule.

(3 tocke)

Cr,0,° /H" SOCl NH;
CH;CH,CHO > A > B > C
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15. Prikazan je del molekule nekega naravnega polimera.

Cl)H
CH, O CH; O 0

2] I I
%ITI—CH—C—ITI—CH—C—ITI—CHZ—C

a) NapiSite formule in [IUPAC imena vseh treh aminokislin, ki sestavljajo prikazan del naravnega
polimera.

(3 x 1 tocka)

Formula aminokisline IUPAC ime aminokisline

b) Opredelite vrsto polimera.

(0,5 tocke)
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Prazna stran
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